

**Администрация города Канска
Управление образования администрации города Канска**

**Муниципальный патриотический проект
«Аллея памяти»,
посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне
1941-1945 годов**

Место реализации проекта: образовательные организации города Канска, площадь имени Н.И. Коростелева, мемориал «Победа»

Сроки реализации проекта: март – май 2020 года

Авторы проекта: творческая группа заместителей директоров по воспитательной работе, педагогов-организаторов, педагогов дополнительного образования общеобразовательных организаций города Канска

1. Актуальность проекта

Указом Президента Российской Федерации №327 от 08 июля 2019 г. 2020 год объявлен в нашей стране «Годом памяти и славы» в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.

В преддверии празднования 75-летней годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов уделяется большое внимание сохранению исторического наследия России и памяти о наших доблестных предках, которые спасли Отечество, отстояли свободу, будущее всего мира. События юбилейного года адресованы детям и юношеству, их цель – не только просветить, но и вовлечь молодежь в изучение и сохранение истории Родины.

Праздник 9 мая – это праздник Великой Победы, которая останется навсегда в памяти любого русского человека! Великая Отечественная война 1941-1945 годов явилась сложнейшим испытанием для народа нашей страны. Она оставила неизгладимый отпечаток в памяти испытавших её людей. Ни одну семью в нашей стране страшная война не обошла стороной, в каждой семье чтят память о тех, кто не пожалел своей жизни ради мира, кто отважно сражался на фронте, кто поддерживал жизнь в тылу.

Красноярский край за годы войны превратился в промышленный центр за счёт эвакуированных на восток фабрик и заводов. За четыре военных года, в условиях тяжёлого труда удалось создать промышленную базу, которая поддержала страну в трудное время.

Город Канск находился далеко от тех мест, где шли ожесточённые бои, но жители города внесли свой вклад в Победу над врагом. Рост производства при сокращении числа рабочих достигался за счёт интенсивности труда, удлинения рабочего дня, сверхурочных работ и ужесточения трудовой дисциплины. Патриотическое движение канцев в годы войны имело самые разнообразные формы: был создан Фонд обороны, постоянно вёлся сбор тёплых вещей и подарков для бойцов Красной Армии, средств на строительство военной техники, собирались средства для оказания помощи населению освобождённых районов, раненым бойцам и офицерам, инвалидам. Трудящиеся Канска не только выполняли заказы фронта, оказывали материальную помощь воинам, но и поддерживали их морально. Фронт и тыл слились в едином стремлении – как можно быстрее победить ненавистного врага. В истории вряд ли можно найти пример, когда тыл был бы так тесно связан с фронтом, когда народ был бы столь близок к своей армии. Великая Победа Советского Союза над фашистской Германией оказалась возможной благодаря тому, что СССР превзошёл её не только в военном и экономическом, но и моральном противостоянии.

С каждым годом День Победы становится все более грустным праздником. Уходят ветераны Великой Отечественной. И приходится с печалью признавать, что с ними уходит и память о той войне. Передать эстафету памяти, показать подрастающему поколению величие и самоотверженность подвига советских людей, завоевавших Победу – одна из задач современного образования, и эта память должна оставаться чистой и объединять наше общество.

К сожалению, в современной школе образовательные программы и учебники истории выстроены таким образом, что тему Великой Отечественной войны изучают всего несколько уроков. Можно ли за это время изучить эту тему, проникнуться ей и сформировать у обучающихся патриотическое восприятие нашей истории? У молодежи отсутствует должное внимание к ветеранам Великой Отечественной войны. Многие не знают не только имен героев, но даже имен своих родственников, переживших эти страшные времена.

Поэтому в преддверии празднования 75-летнего юбилея со дня Победы Советской Армии над фашистской Германией главной целью воспитательной работы становится не только углубленное изучение истории и боевых подвигов героев Великой Отечественной войны, но и активная деятельность обучающихся по сохранению и укреплению памяти о воинах и тружениках тыла, событий военных времён через поисково-исследовательскую деятельность, активной участие в патриотических акциях и проекта, посильная помощь оставшимся в живых ветеранам, труженикам тыла, детям войны.

2. Описание проекта

На рабочей встрече творческой группы заместителей директоров по воспитательной работе, педагогов-организаторов, педагогов дополнительного образования общеобразовательных организаций города Канска было предложено разработать и реализовать общегородской патриотический проект «Аллея памяти», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, направленный на патриотическое воспитание подрастающего поколения через совместные виды деятельности педагогов, обучающихся, их родителей, участников и ветеранов ВОВ.

Идея проекта «Аллея памяти» состоит в объединяющей деятельности детей и взрослых по изучению и сохранению исторической памяти о героическом подвиге русского народа, завоевавшего Победу над фашистской Германией, через совместную поисково-исследовательскую и творческую деятельность детей и взрослых, оформление и представление документальной информации о биографиях, боевом пути, героических подвигах жителей города Канска, исторических событиях времён Великой Отечественной войны, происходивших в городе Канске и внёсших значимый вклад в достижение Победы в войне!

Результаты коллективных работ будут представлены на общегородском празднике «День Победы!» в виде созданных баннеров, установленных на территории мемориала «Победа», и демонстрации интерактивных театрализованных этюдов и миниатюр. В процессе реализации проекта обучающиеся смогут изучить историю не по учебникам, а через личное общение с ветеранами, детьми войны, тружениками тыла, познакомятся с судьбами отдельных личностей, внесших свой вклад в Победу.

Цель проекта – формирование у обучающихся понимания роли и вклада жителей города Канска в достижение общей Победы нашей страны в Великой Отечественной войне, укрепление связи школьников и поколения военного времени, любви к Родине, гордости за ее достижения, уверенности в том, что Россия – великая многонациональная страна с героическим прошлым и счастливым будущим.

Задачи проекта:

1. Организовать поисково-исследовательскую деятельность обучающихся по изучению информации о жизни людей, героических подвигах земляков и событиях города Канска в период Великой Отечественной войны, представляющая историческую ценность для обучающихся, образовательных организаций, города, края, страны.

2. Предоставить возможность обучающимся оформить и презентовать результаты поисково-исследовательской деятельности на патриотических мероприятиях в классах и в образовательных организациях, на общегородских конкурсах, конференциях и праздниках.

3. Создать условия для изготовления информационно-демонстрационных продуктов по материалам лучших поисково-исследовательских работ для использования на патриотических мероприятиях и в музейных экспозициях.

Целевая группа проекта состоит из обучающихся, не зависимо от возраста (класса), из образовательных организаций всех видов и типов города Канска.

Проект также направлен и на жителей города: ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла, детей войны и блокады и всех заинтересованных лиц.

Команда проекта состоит из управленческих и педагогических работников образовательных организаций города Канска, которые непосредственно будут являться организаторами поисково-исследовательской деятельности и исполнителями мероприятий проекта.

Организатором проекта выступает Управление образования администрации города Канска.

Оператором проекта является Ресурсно-методический центр города Канска.

Партнеры проекта:

Канский городской Совет ветеранов местной общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов.

Общественная организация «Дети войны».

Канский военный комиссариат.

Отдел культуры города Канска и учреждения культуры (музеи, библиотеки).

Планируемые результаты проекта

Результатом реализации проекта должна стать активная гражданская позиция и патриотическое сознание обучающихся, как основа личности гражданина России, проявляющаяся через заботу и уважительное отношение к ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, детям войны и блокады, уважение к памяти великих событий и сопричастность к истории страны.

Повышение мотивации и развитие интереса обучающихся к изучению истории Великой Отечественной войны, сохранению памяти о героях войны и тыла, поиску документальной информации об истории своей семьи, образовательной организации, города, связанной с Великой Отечественной войной.

Укрепление связи поколений, раскрытие значимости Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, пропустив ее уроки через сердце каждого участника проекта.

Создание в образовательных организациях города музейных экспозиций, музейных уголков, стены памяти, стендов и баннеров, инсталляций, выставок, посвященных вкладу жителей города Канска в достижение Победы в Великой Отечественной войне.

Создание единой «Аллей памяти» на мемориале «Победа» на общегородском празднике День Победы, состоящей из баннеров образовательных организаций и интерактивных театрализованных миниатюр и этюдов.

Создание сборника лучших поисково-исследовательских работ обучающихся.

3. Этапы и мероприятия проекта

Муниципальный патриотический проект «Аллея памяти» реализуется в два этапа:

1 этап – уровень образовательной организации (март-апрель 2020 года).

В начале реализации проекта к каждой образовательной организации города Канска, в каждом классе организуется поисково-исследовательская деятельность по сбору и обработке информации о биографиях и боевом пути родственников обучающихся, учителей школы, жителей города, участвовавших в боевых действиях или трудившихся в тылу в годы Великой Отечественной войны. Сбор информации может проводиться как через изучение и анализ документов, печатных изданий, публикаций в сети Интернет, фотографий, а также через беседы с родственниками, ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, детьми войны и блокады.

Примерными темами поисково-исследовательских работ могут быть следующие: «Моя семья в истории страны», «Тыл – фронту», «Семейные реликвии – военные трофеи», «Вклад моей семьи в дело Великой Победы», «Наша общая Победа», «Гордость нашей семьи», «Наши династии», «Мой прадед – Герой», «Наша школа – госпиталь», «Все для фронта! Все для Победы!» и другие. В рамках поисково-исследовательской деятельности рекомендуется выстроить взаимодействие с музеями, библиотеками, архивами, Советом ветеранов, общественной организацией «Дети войны», Канским военным комиссариатом.

В рамках проекта необходимо организовать неформальные встречи с ветеранами, где добровольцы записывают их воспоминания и наставления. Их рассказы, память о тех временах, о Победе – одно из основных связующих звеньев поколений, одна из мощных скреп для современного общества. Именно поэтому столь важно делать упор как раз на таких форматах, где молодые люди и участники войны объединяются, общаются. Ветеранам есть что рассказать молодым.

Итогом поисково-исследовательской деятельности обучающихся должны стать оформленные исследовательские работы, фотоальбомы, презентации, информационные стенды и другие творческие и информационно-демонстрационные продукты, которые включают биографии воинов и тружеников тыла, истории подвигов и боевого пути героев, описание исторических событий времён войны, копии документов и писем с фронта, фотографии, награды и экспонаты, связанные с войной и многое другое.

В образовательных организациях результаты поисково-исследовательской деятельности оформляются в определенном общедоступном и много проходимом месте в виде «Стены памяти», инсталляции, экспозиции, выставки, уголка памяти и др. По возможности, в образовательных организациях могут быть подготовлены экскурсоводы из числа обучающихся, которые рассказывают школьникам, педагогам и гостям учреждения о содержании оформленного места (информационно-демонстрационного продукта совместной деятельности детей и взрослых).

Результаты поисково-исследовательских работ могут быть использованы на классных часах и общих мероприятиях, проводимых в образовательных организациях, посвященных празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. В рамках проекта могут проводиться как традиционные, так и новые формы воспитательных мероприятий, направленные на увековечивание памяти о Великой Отечественной войне и её героях: деловые игры; диспуты, круглые столы, викторины; коллективные творческие дела; просмотр и обсуждение фильмов о войне; смотры-конкурсы, выставки; экскурсии, поездки, реконструкции боевых действий; акции, операции «Ветеран живет рядом», «Подарок ветерану»; волонтерские инициативы; устный журнал; конкурсы творческих проектов (альбомы, презентации, сочинения, рисунки, плакаты); виртуальные экскурсии; семейные гостиные; конференции, уроки мужества, уроки Победы и другое.

Каждая образовательная организация проводит итоговое общее мероприятие патриотического воспитания с использованием результатов исследовательских работ обучающихся, проведением концертной программы, с приглашением ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла, детей войны и блокады, родителей, почетных гостей, на котором подводятся итоги поисково-исследовательской деятельности, награждаются лучшие работы.

План мероприятий по реализации проекта каждая образовательная организация определяет самостоятельно и направляет на электронный адрес edborovski@mail.ru до 10 марта 2020 г. Результаты проекта могут быть использованы образовательными организациями для участия во Всероссийских патриотических проектах «Памяти героев», «Лица Победы», «Дорога памяти» и др.

Все проводимые в рамках проекта мероприятия необходимо освещать в средствах массовой информации: на городском телевидении «Канск – 5 канал» и «Лимон-ТВ»; в газете «Канские ведомости»; на сайтах образовательной организации и Управления образования администрации города Канска.

Для участия в муниципальном этапе патриотического проекта «Аллея памяти» каждая образовательная организация изготавливает баннер, содержанием которого может стать информация об одном или нескольких Героях Великой Отечественной войны, проживавших в городе Канске или событии, связанным историей школы или микрорайона, времен Великой Отечественной войны (по выбору образовательной организации).

Физический размер баннера – 250 см (длина) на 150 см (высота). Баннер должен крепиться на металлических стойках в форме рамки, на устойчивой платформе. Конструкция для баннера должна быть мобильной, легко разбираемой и переносной. Расстояние от пола до начала баннера – 50 см. В выборе элементов оформления, фона, шрифта текста, логотипа необходимо руководствоваться брендбуком.

При размещении на баннере информации о Героях Великой Отечественной войны, необходимо разместить следующие данные: личная фотография, ФИО, даты жизни, краткая биография, информация о подвиге, совершенном в ходе Великой Отечественной войны, боевые награды, копии документов и писем с фронта.

Информация об историческом событии времен Великой Отечественной войны должна включать следующие данные: наименование события, сроки, фотографии, краткий текст с рассказом о событии, с включением наименований учреждений и имен людей, участников события.

Информация о содержании баннера и теме театрализованного сюжета направляются на электронный адрес edborovski@mail.ru до 10 апреля 2020 года по форме (приложение 2).

2 этап – муниципальный уровень (апрель-май 2020 года).

В рамках XXXVI городской научно-практической конференции старшекласников на базе МБОУ СОШ №21 10 апреля 2020 года состоится работа секции «Историческое краеведение», посвящённая 75-летию Победы в Великой Отечественной войны. На секции представляются исследовательские работы обучающихся, выполненные в рамках муниципального проекта «Аллея памяти». В работах необходимо отразить информацию, представляющую историческую ценность для обучающихся, образовательной организации, города Канска. Данная информация может включать:

- биографические данные Героев Великой Отечественной войны, их боевой путь, героические подвиги, награды родственников обучающихся, бывших учащихся или учителей, представителей шефских организаций, тружеников тыла, детей войны;
- исторические события военных лет, связанные с историей школы (размещение госпиталей, сбор средств на фронт, работа по заданиям руководства страны и армии и другое);
- исторические факты военных лет, географически связанные с месторасположением школы (формирование воинских частей для направления на фронт, размещение эвакуированных граждан из мест боевых действий, производство боеприпасов, предметов одежды, продовольствия для фронта и другое).

На конференцию в качестве экспертов будут приглашены представители Совета ветеранов, общественной организации «Дети войны», Администрации города Канска, музеев и библиотек. Лучшие работы обучающихся будут награждены на торжественном мероприятии почетными грамотами и памятным сувенирами.

Заявки на участие в секции «Историческое краеведение», проводимой в рамках городской научно-практической конференции старшекласников и муниципального патриотического проекта «Аллея памяти», заполняются по форме (приложение №3) и направляются на электронный адрес edborovski@mail.ru до 31 марта 2020 года.

В рамках общегородского праздника, посвященного 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, на мемориале «Победа» планируется установить баннеры образовательных организаций, изготовленные в рамках муниципального патриотического проекта «Аллея памяти». Возле каждого баннера представители от образовательных организаций из числа обучающихся и педагогов продемонстрируют интерактивные театрализованные миниатюры и этюды, отражающие один из эпизодов жизни героев войны и тружеников тыла, заимствованный из информации, размещенной на баннере по принципу «живой картинки».

Все баннеры будут размещены вдоль дорожки, ведущей от арки по ул. Ленина к мемориалу «Победа» в соответствии с хронологией событий: от проводов добровольцев на фронт до празднования Победы. На театрализованных интерактивных площадках могут быть представлены «призывной пункт», «полевая почта», «военный госпиталь», «письмо с фронта», «изготовление снарядов и оружия», «на передовой фронта», «отдых на привале», «встреча солдата с войны» и другие сюжеты. Жителям города можно будет: облачиться в форму красноармейца или отправить открытку, стилизованную под образцы военного времени: на призывном пункте познакомиться с обмундированием воинов Великой Отечественной войны, потрогать и примерить; познакомиться с макетами оружия; а на полевой почте есть возможность заполнить открытку времен военных лет. Таким образом, побывав на «Аллее памяти» жители города, участники праздника смогут не только ознакомиться с историями военных лет и биографиями героев, оформленных на баннерах, но на несколько минут окунуться в эпоху военного времени, стать его участником.

По результатам реализации проекта «Аллея памяти» будет создан сборник лучших работ обучающихся, который будет распространён среди образовательных организаций города Канска и выставлен на сайте Управления образования администрации города Канска.

Образец структуры информационно-демонстрационного баннера «Аллея памяти»

Информация о содержании баннера и тема театрализованного сюжета

Наименование образовательной организации	Информация о содержании баннера	Тема интерактивного театрализованного сюжета

Заявка
на участие в секции «Историческое краеведение»,
проводимой в рамках городской научно-практической конференции старшекласников и
муниципального патриотического проекта «Аллея памяти»

№ п/п	Образовательная организация	Ф.И.О. обучающегося	Класс	Тема работы	Ф.И.О. научного руководителя, должность	Указать технические средства, необходимые для защиты
.						

Руководитель ОО _____